
∆ιδακτική της Πληροφορικής  Νοέµβριος 2005 
Οι Εννοιολογικοί Χάρτες στην Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία 

 

Οι Εννοιολογικοί Χάρτες  

στην Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία 

 

Γρηγοριάδου, Μ., Γουλή, Ε., Γόγουλου Α. 

 

1.1 Εισαγωγή 

Για περισσότερες από δύο δεκαετίες, η γνωστική ψυχολογία συνεισφέρει 

σηµαντικά στη βελτίωση και ανάπτυξη της εκπαιδευτικής έρευνας, µε ερευνητικά 

πορίσµατα σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο ο εκπαιδευόµενος οικοδοµεί τη γνώση. 

Για την αναπαράσταση των γνωστικών δοµών του εκπαιδευόµενου έχουν εφαρµοστεί 

από εκπαιδευτικούς ερευνητές ποικίλες προσεγγίσεις (Novak & Gowin, 1984; 

McAleese, 1998; Fisher et al., 2000). Σκοπός τους είναι να αναδείξουν τον τρόπο µε 

τον οποίο ο εκπαιδευόµενος οικοδοµεί τη γνώση ώστε να προσαρµοστεί ανάλογα η 

εκπαιδευτική διαδικασία και να επιτευχθούν τα προσδοκώµενα µαθησιακά 

αποτελέσµατα. Η εννοιολογική χαρτογράφηση (concept mapping) αποτελεί µια από 

τις ερευνητικές προσεγγίσεις που έχουν εφαρµοστεί (Novak & Gowin, 1984; Novak, 

1998; Mintzes et al., 2000; Jonassen et al., 1997) τόσο για την αναπαράσταση της 

γνώσης όσο και για την αναπαράσταση των αντιλήψεων του εκπαιδευόµενου. 

Ο εννοιολογικός χάρτης (concept map) είναι µια διδακτική τεχνική και µια 

εκπαιδευτική στρατηγική που έχει ως σκοπό να ενισχύσει την ουσιαστική µάθηση 

(meaningful learning) (Ausubel et al., 1978). Η ουσιαστική µάθηση προτείνεται ως 

ένας τρίτος δρόµος µεταξύ της µεταβίβασης και της ανακάλυψης της γνώσης. Είναι 
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µια διαδικασία κατά την οποία η νέα γνώση αλληλεπιδρά και συσχετίζεται µε 

σχετικές αναπαραστάσεις, έννοιες και προτάσεις που προϋπάρχουν στη γνωστική 

δοµή του εκπαιδευόµενου έτσι ώστε να αποκτήσουν για αυτόν ουσιαστικό νόηµα. 

Για να µπορέσουν οι εκπαιδευόµενοι να δοµήσουν και να οργανώσουν τη µάθησή 

τους, πρέπει να πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις της ουσιαστικής µάθησης: (α) ο 

εκπαιδευόµενος διαθέτει ένα σύνολο γνώσης που έχει για τον ίδιο νόηµα και στο 

οποίο είναι δυνατόν να συσχετιστεί η νέα γνώση, και (β) το περιεχόµενο του 

µαθήµατος θα πρέπει να έχει ουσιαστικό νόηµα δηλαδή να είναι δυνατόν να 

συσχετιστεί µε τη γνωστική δοµή του εκπαιδευόµενου κατά µη αυθαίρετο και 

επιφανειακό τρόπο. Η έννοια του εννοιολογικού χάρτη αναπτύχθηκε από τον J. 

Novak (Novak & Gowin, 1984; Novak, 1998) βασιζόµενη στις ψυχολογικές απόψεις 

και στη θεωρία της ουσιαστικής µάθησης του Ausubel (Ausubel et al., 1978). 

Συγκεκριµένα, ο Novak µε τον εννοιολογικό χάρτη εφαρµόζει την κεντρική ιδέα του 

Ausubel, δηλαδή ότι η ουσιαστική µάθηση είναι δυνατή όταν τα νέα δεδοµένα 

ενσωµατώνονται σε ένα δίκτυο σχετικών εννοιών. 

Ο εννοιολογικός χάρτης θεωρείται µια από τις πιο διαδεδοµένες διεθνώς 

στρατηγικές που χρησιµοποιούνται ολοένα και περισσότερο για τις γραφικές 

αναπαραστάσεις εννοιών. Η σχηµατική αναπαράσταση των εννοιών δίνει τη 

δυνατότητα οπτικοποίησης ενός αντικείµενου, µιας κατηγορίας αντικειµένων, µιας 

διαδικασίας, µιας ιδέας, δηλαδή συγκεκριµενοποιεί το αφηρηµένο, µε αποτέλεσµα η 

πληροφορία να είναι άµεσα αντιληπτή και ικανή να ανακληθεί. Ο εννοιολογικός 

χάρτης υποκαθιστά νοητικά αυτό που αναπαριστά και βοηθά στη δόµηση και 

συστηµατοποίηση των ιδεών δίνοντας τη δυνατότητα να εντοπιστούν παραλληλισµοί, 

συγκρίσεις, διαφορές ή/και συνδέσεις µε άµεσο και εύκολο τρόπο. Η κατασκευή ενός 

εννοιολογικού χάρτη χαρακτηρίζεται ως µια δηµιουργική δραστηριότητα και 
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αποτελεί ιδιαίτερη πρόκληση για τους εκπαιδευόµενους  που έχουν συνηθίσει να 

µαθαίνουν µηχανικά (µάθηση µέσω αποστήθισης) (rote learning). Μάλιστα, η 

κατασκευή ενός εννοιολογικού χάρτη χαρακτηρίζεται ως µια άριστη δραστηριότητα 

για την ενίσχυση/προώθηση της δηµιουργικής σκέψης και της αναγνώρισης νέων 

µεθόδων επίλυσης προβληµάτων (Cañas et al., 2003). 

Στο πλαίσιο κατάλληλα σχεδιασµένων δραστηριοτήτων, ο εννοιολογικός χάρτης 

ως µαθησιακό εργαλείο βοηθά τον εκπαιδευόµενο να µάθει ουσιαστικά (meaningful 

learning), οργανώνοντας και δοµώντας τις γνώσεις του και δίνοντας του τη 

δυνατότητα να ανακαλύψει/εντοπίσει γνώσεις που δεν έχουν οικοδοµηθεί πλήρως ή 

έχουν οικοδοµηθεί εσφαλµένα. Επίσης, ως διδακτικό εργαλείο και εργαλείο 

αξιολόγησης, βοηθά τον εκπαιδευτικό να εµπλουτίσει τη διδακτική του προσέγγιση 

και να διερευνήσει τις αντιλήψεις του εκπαιδευόµενου ώστε να συµβάλλει 

ουσιαστικά στη διεργασία της µάθησης. Επιπρόσθετα, ο εννοιολογικός χάρτης ως 

µεταγνωστικό εργαλείο (metacognitive tool) βοηθά τόσο τον εκπαιδευόµενο όσο και 

τον εκπαιδευτή να κατανοήσει καλύτερα το περιεχόµενο και τη διαδικασία 

πραγµατοποίησης της ουσιαστικής µάθησης (Mintzes et al., 2000). Μέσω του 

εννοιολογικού χάρτη, ο εκπαιδευόµενος µαθαίνει να δοµεί και να συσχετίζει τις 

έννοιες, που αποτελούν τα εργαλεία σκέψης του, µαθαίνει δηλαδή πώς να µαθαίνει 

(Βασιλοπούλου, 2001). 

 Στη συνέχεια, στην ενότητα 1.2 παρουσιάζονται τα βασικά συστατικά στοιχεία 

ενός εννοιολογικού χάρτη καθώς και οι βασικοί κανόνες για την κατασκευή του. 

Στην ενότητα 1.3 αναλύεται η χρήση του εννοιολογικού χάρτη στην εκπαιδευτική 

διαδικασία ενώ στη ενότητα 1.4 παρουσιάζονται εµπορικά και ερευνητικά λογισµικά 

για την κατασκευή εννοιολογικών χαρτών.  
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1.2 Βασικά  Συστατικά Στοιχεία ενός Εννοιολογικού Χάρτη 

Ένας εννοιολογικός χάρτης απεικονίζει µία συγκεκριµένη έννοια που 

αποκαλείται κεντρική έννοια και αποτελείται από κόµβους και συνδέσµους (Novak 

& Gowin, 1984). Οι κόµβοι αναπαριστούν τις έννοιες (αντικείµενα ή γεγονότα ή ένα 

σύνολο από αντικείµενα/γεγονότα) και για την αναπαράσταση τους 

χρησιµοποιούνται σχήµατα κύκλων, ελλείψεων ή παραλληλογράµµων. Κάθε κόµβος 

έχει µια ετικέτα που τον χαρακτηρίζει. Οι σύνδεσµοι προσδιορίζουν τις σχέσεις 

µεταξύ των εννοιών. Ένας σύνδεσµος περιγράφει πώς µια έννοια συνδέεται µε µια 

άλλη. ∆ύο κόµβοι συνδέονται µεταξύ τους µε µια γραµµή, µε ή χωρίς κατεύθυνση 

και η γραµµή έχει µια ετικέτα που προσδιορίζει τη σχέση µεταξύ των δύο 

συνδεόµενων εννοιών. Η τριάδα Έννοια-Σύνδεσµος-Έννοια δηµιουργεί µια πρόταση 

(propositions). Ουσιαστικά, ένας εννοιολογικός χάρτης αποτελεί µια διαγραµµατική 

αναπαράσταση συνδέσεων µεταξύ δύο ή περισσοτέρων εννοιών µε τη µορφή 

προτάσεων προβάλλοντας και αναδεικνύοντας τις συνδέσεις και τις σχέσεις µεταξύ 

των εννοιών.  

Όπως φαίνεται στην Εικόνα 1.1.,  

• κεντρική έννοια (central concept) του απεικονιζόµενου εννοιολογικού χάρτη είναι 

η έννοια «Εννοιολογικός χάρτης»,  

• κόµβοι είναι οι έννοιες «Συνδεόµενες φράσεις ή λέξεις», «Σχέσεις» και 

«Έννοιες» 

• σύνδεσµοι είναι «αποτελείται από», «αναγνωρίζει», «ορίζονται ανάµεσα σε» 

• προτάσεις (propositions) είναι «Εννοιολογικός χάρτης αποτελείται από 

Συνδεόµενες φράσεις ή λέξεις», «Εννοιολογικός χάρτης αναγνωρίζει Σχέσεις», 

«Σχέσεις ορίζονται ανάµεσα σε Έννοιες», «Εννοιολογικός χάρτης αποτελείται 

από Έννοιες». ∆εν είναι απαραίτητο ένας εννοιολογικός χάρτης να διαβάζεται 
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από την κεντρική έννοια µέχρι την έννοια του τελευταίου επιπέδου π.χ. Είδη 

Περιφερειακής Μνήµης διακρίνονται σε Μαγνητικά Μέσα χρειάζονται 

Μορφοποίηση χωρίζει το µέσο σε Τροχιές είναι Οµόκεντρα Αυλάκια. Η 

συγκεκριµένη πρόταση αποτελείται από 4 προτάσεις ξεχωριστά. Βέβαια πολλές 

φορές ίσως χρειάζεται να συνδέσουµε περισσότερες από δύο έννοιες προκειµένου 

να δηµιουργηθεί µια πρόταση π.χ. Μνήµη RAM επιτρέπει την Τυχαία Προσπέλαση 

των ∆εδοµένων. Η συγκεκριµένη πρόταση έχει δηµιουργηθεί από 3 έννοιες µε 2 

συνδέσµους. Για λόγους εύκολης διάκρισης τέτοιων περιπτώσεων είναι χρήσιµο 

η γραµµή που συνδέει τις έννοιες να έχει διαφορετικό χρώµα προκειµένου να 

είναι ευδιάκριτη η συνέχεια της αρχικής πρότασης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Η διαδικασία κατασκευής ενός εννοιολογικού χάρτη καλείται εννοιολογική 

χαρτογράφηση και η σχηµατική σύνδεση των εννοιών ακολουθεί ορισµένους 

κανόνες που απορρέουν από τις θεωρίες µάθησης και εκφράζουν την ιεράρχηση 

(hierarchical structure) (από τη γενικότερη έννοια προς τις µερικότερες έννοιες), την 

προοδευτική διαφοροποίηση (progressive differentiation) (ποιο το περιεχόµενο κάθε 

έννοιας και πως διαφοροποιείται µια έννοια από κάποια άλλη) και τις 

Εικόνα 1.1. Συστατικά στοιχεία ενός εννοιολογικού χάρτη 
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ολοκληρωµένες συνδέσεις µεταξύ των εννοιών (integrative reconciliation) (Novak & 

Gowin, 1984; Novak 1998) (έκφραση σύνθετων συνδέσεων µεταξύ των εννοιών – 

πως οι έννοιες συσχετίζονται µεταξύ τους).  

Σηµαντικά χαρακτηριστικά των εννοιολογικών χαρτών αποτελούν η ιεραρχική 

δοµή τους, η ύπαρξη σύνθετων συνδέσεων (cross-links) µεταξύ των εννοιών και η 

ύπαρξη παραδειγµάτων. Συγκεκριµένα, οι έννοιες αναπαρίστανται σε µια ιεραρχική 

δοµή µε τις πιο γενικές, σηµαντικές, και αόριστες έννοιες στην κορυφή του χάρτη 

ενώ σε κατώτερα επίπεδα τοποθετούνται οι έννοιες που τις αναλύουν 

/συγκεκριµενοποιούν και οι οποίες είναι πιο ειδικές και λιγότερο γενικές. Βέβαια η 

ιεραρχική δοµή για ένα συγκεκριµένο πεδίο γνώσης εξαρτάται από το ίδιο το 

περιεχόµενο του πεδίου. Για το λόγο αυτό είναι καλύτερο να κατασκευάζεται ένας 

εννοιολογικός χάρτης µε στόχο να δοθεί απάντηση σε µια συγκεκριµένη ερώτηση, η 

οποία αποκαλείται ερώτηση επικέντρωσης (focus question) (Cañas et al., 2003). 

Αυτό µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα η κεντρική έννοια του χάρτη να είναι πιο ειδική 

από άλλες έννοιες που µπορεί να συµπεριληφθούν σε πρώτο επίπεδο (π.χ. Κεντρική 

έννοια είναι η έννοια «Κύρια Μνήµη» και σε πρώτο επίπεδο αναφέρεται η έννοια 

«Υπολογιστής»). Η ιεραρχική δοµή σε έναν εννοιολογικό χάρτη για ένα 

συγκεκριµένο πεδίο γνώσης εξαρτάται πολλές φορές από το ίδιο το περιεχόµενο του 

γνωστικού πεδίου. 

Η ύπαρξη παραδειγµάτων αντικειµένων ή γεγονότων ουσιαστικά 

συγκεκριµενοποιεί/διευκρινίζει το νόηµα της συγκεκριµένης έννοιας. Οι σύνθετες 

συνδέσεις ουσιαστικά αναπαριστούν τις σχέσεις µεταξύ εννοιών που βρίσκονται σε 

διαφορετικές περιοχές/πεδία του εννοιολογικού χάρτη και δείχνουν πώς µια έννοια 

ενός πεδίου γνώσης που απεικονίζεται στο χάρτη συνδέεται µε µια άλλη έννοια ενός 

διαφορετικού πεδίου γνώσης που απεικονίζεται στο χάρτη. Στο χάρτη που 
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απεικονίζεται στην εικόνα 1.2., η πρόταση “Perceived Regularities begin with 

Infants” συνδέεται σύνθετα µε την πρόταση “Effective learning begins with Infants». 

Στην Εικόνα 1.2. παρουσιάζεται ένα παράδειγµα εννοιολογικού χάρτη που 

περιγράφει την κεντρική έννοια «Εννοιολογικός Χάρτης» και στην Εικόνα 1.3. 

παρουσιάζονται αναλυτικά (σε σχέση µε την Εικόνα 1.1.) τα βασικά συστατικά 

στοιχεία ενός εννοιολογικού χάρτη. 

 

Εικόνα 1.2. Ένα παράδειγµα εννοιολογικού χάρτη που περιγράφει την έννοια «Εννοιολογικός Χάρτης» 
Από το Άρθρο του Joseph Novak “The Theory Underlying Concept Maps and How to Construct Them” 

1.2.1 Κανόνες Κατασκευής Εννοιολογικών Χαρτών 

Για την κατασκευή των εννοιολογικών χαρτών υπάρχουν συγκεκριµένοι και 

απλοί κανόνες: 
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1ο βήµα: Αναγνώριση των σηµαντικότερων εννοιών που θα συµπεριληφθούν στο 

χάρτη. Μια έννοια περιγράφει ένα αντικείµενο, µια κατάσταση ή ένα φαινόµενο και 

αποτελεί µια µονάδα πληροφορίας που αναπαριστάται από µια λέξη, φράση, εικόνα 

και συνήθως προσδιορίζεται από την ετικέτα της. Στόχος είναι η εύρεση των 

«εννοιών-λέξεων κλειδιών» ενός κειµένου ή ενός γνωστικού πεδίου ή γενικότερα του 

προς εξέταση θέµατος. Εποµένως, αρχικά θα πρέπει να προσδιοριστούν οι έννοιες 

που συνδέονται µε το προς εξέταση θέµα Η έννοια για την οποία ζητείται να 

κατασκευαστεί ο εννοιολογικός χάρτης αποτελεί την κεντρική έννοια. ∆ε µπορεί να 

υπάρχουν έννοιες σε ανώτερο επίπεδο από την κεντρική έννοια. 

2ο βήµα: Οµαδοποίηση των εννοιών. Οι έννοιες που έχουν αναγνωριστεί στο 1ο 

βήµα θα πρέπει να οµαδοποιηθούν σε γενικές κατηγορίες και να ταξινοµηθούν από 

τις πιο γενικές και αόριστες στις πιο συγκεκριµένες και ειδικές. Θα πρέπει για κάθε 

«έννοια-λέξη  κλειδί» να εντοπιστούν εκείνες οι έννοιες που τη συγκεκριµενοποιούν 

και την αναλύουν. Η οµαδοποίηση των εννοιών εναλλακτικά µπορεί να γίνει βάσει 

της σχέσης που έχουν – οι πιο σχετικές έννοιες περικλείονται στην ίδια οµάδα. 

Χρήσιµο είναι να αποφεύγετε ο µεγάλος αριθµός εννοιών κάτω από µια έννοια. Αν οι 

έννοιες που έχουν επιλεχθεί να τοποθετηθούν κάτω από µια άλλη έννοια είναι 

πολλές, τότε θα πρέπει να βρεθεί µια ενδιάµεση έννοια που ίσως έχει παραληφθεί. 

3ο βήµα: Καθορισµός των σχέσεων µεταξύ των εννοιών. Η σχέση µεταξύ δύο 

εννοιών χαρακτηρίζεται από µία λέξη ή φράση η οποία αναγράφεται πάνω στη 

γραµµή που συνδέει τις δύο έννοιες. Κάθε γραµµή πρέπει να έχει µια ετικέτα που να 

περιγράφει τη σχέση µεταξύ των συνδεόµενων µελών. Επειδή κάθε έννοια ορίζεται 

από τις σχέσεις της µε τις άλλες έννοιες µέσα στο θέµα, χρήζει ιδιαίτερης προσοχής η 

«κατεύθυνση» των σχέσεων (τόξων) και η ετικέτα που περιγράφει τη σχέση. 

Εποµένως, µετά την οµαδοποίηση των εννοιών θα πρέπει να καθοριστούν οι σχέσεις 
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που συνδέουν τις διάφορες έννοιες µεταξύ τους. Η σχέση µεταξύ δύο εννοιών µπορεί 

να δηλώνει: (i) ότι η µία έννοια περικλείει την άλλη, ή ότι η µία έννοια αποτελεί 

στιγµιότυπο της άλλης, (ii) µία αιτία ή ένα αποτέλεσµα, (iii) µία διαδικασία, (iv) µία 

ιδιότητα ή ένα χαρακτηριστικό της έννοιας, (v) την οµοιότητα ή ανοµοιότητα µεταξύ 

των εννοιών, (vi) την ποσοτική τους σχέση, κ.α. Μετά τη σύνδεση των εννοιών µε 

µια γραµµή, µε ή χωρίς κατεύθυνση, θα πρέπει να γράφονται πάνω στη γραµµή 

απλές και σύντοµες συνδετικές λέξεις π.χ. ρήµατα, ώστε να σχηµατίζονται προτάσεις 

που να έχουν νόηµα. Οι συνδετικές λέξεις πρέπει να προσδιορίζουν τη σχέση µεταξύ 

των δύο εννοιών. 

Ο καθορισµός των σχέσεων µεταξύ δύο εννοιών γίνεται αρχικά κατά ιεραρχίες – 

από την πιο γενική έννοια ενός επιπέδου στην πιο ειδική έννοια του κατώτερου 

επιπέδου. Καθώς όµως τοποθετούνται οι έννοιες στο χάρτη, µπορούν να 

καταγράφονται και οι σχέσεις µεταξύ εννοιών που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο ή σε 

διαφορετικά επίπεδα αλλά δεν υπάρχει ιεραρχική σχέση µεταξύ τους (σύνθετες 

συνδέσεις). Συγκεκριµένα, θα πρέπει να αναζητηθούν διασυνδέσεις µεταξύ εννοιών 

που µπορεί να βρίσκονται  σε διαφορετικές περιοχές του χάρτη, είτε στο ίδιο επίπεδο 

ή σε άλλο, είτε είναι υπο-έννοιες κάτω από διαφορετικές έννοιες. Οι διασυνδέσεις 

αυτές καλούνται σύνθετες συνδέσεις (cross-links).  

4ο βήµα: Χρήση οπτικών σχηµάτων. Για την οπτική αναπαράσταση των εννοιών 

χρησιµοποιούνται κύκλοι ή σχήµατα ελλείψεων (ένα σχήµα περικλείει µια έννοια). 

Για την οπτική αναπαράσταση των σχέσεων χρησιµοποιούνται γραµµές µε τόξα (µιας 

κατεύθυνσης ή χωρίς κατεύθυνση). Κάθε γραµµή συνδέει µόνο δύο έννοιες. ∆εν 

υπάρχει περιορισµένος αριθµός συνδέσεων που προέρχονται από µια έννοια.  
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Εικόνα 1.3. Περιγραφή των βασικών συστατικών στοιχείων ενός εννοιολογικού χάρτη 

5ο βήµα: Αναπαράσταση συγκεκριµένων παραδειγµάτων. Συχνά στο τέρµα της 

διακλάδωσης χρησιµοποιούνται παραδείγµατα που επεξηγούν την τελευταία έννοια.  

6ο βήµα: Έλεγχος εννοιολογικού χάρτη. Ο χάρτης θα πρέπει να µπορεί να 

διαβαστεί µε τη βοήθεια των λέξεων ή των εκφράσεων που συνδέουν τις έννοιες 

µεταξύ τους. Στόχος του τελευταίου βήµατος είναι η βελτίωση του εννοιολογικού 

χάρτη, προσθέτοντας, µεταφέροντας ή αφαιρώντας έννοιες ή/και επιλέγοντας πιο 

κατάλληλες σχέσεις µεταξύ των εννοιών. 

Η δοµή του εννοιολογικού χάρτη που παρουσιάζεται στην Εικόνα 1.4. 

περιγράφεται αναλυτικά από τον Novak (Novak & Gowin, 1984). Ο εννοιολογικός 

χάρτης της συγκεκριµένης εικόνας είναι γενικός και ενδεικτικός. Ο εκπαιδευόµενος, 

ανάλογα µε την εννοιολογική του δοµή, µπορεί να συνδέσει περισσότερες έννοιες, σε 

περισσότερα ιεραρχικά επίπεδα µε περισσότερες απλές και σύνθετες συνδέσεις. Οι 

εννοιολογικοί χάρτες θεωρούνται προσωπικές κατασκευές µε ιδιαίτερο νόηµα για τον 

καθένα που τις σχεδιάζει και είναι δυνατόν να έχουµε διαφορετικές µορφές 
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εννοιολογικών χαρτών έστω και αν αφορούν στην περιγραφή της ίδιας κεντρικής 

έννοιας.  

 

Εικόνα 1.4. Γενική δοµή ενός εννοιολογικού χάρτη κατά Novak & Gowin (1984) 

1.3 Ο Εννοιολογικός Χάρτης στην Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία 

Σύµφωνα µε τον Wandersee (1990), χαρτογραφώ σηµαίνει να γνωρίζω και να 

µετατρέπω µια περιοχή του επιστητού από terra incognita σε terra cognita. Ο 

άνθρωπος χαρτογραφεί από τότε που προσπαθούσε να µετατρέψει κάτι άγνωστο ή 

αφηρηµένο σε κάτι γνωστό και συγκεκριµένο, όπως οι χάρτες της Γης, οι χάρτες του 

ηλιακού συστήµατος κ.λπ. Το ενδιαφέρον της επιστηµονικής κοινότητας και της 

έρευνας για την εφαρµογή του εννοιολογικού χάρτη στην εκπαιδευτική διαδικασία 

είναι ιδιαίτερα έντονο τα τελευταία χρόνια. Ο εννοιολογικός χάρτης έχει εισαχθεί και 

εφαρµοστεί κυρίως σε έννοιες Βιολογίας από τον Novak και αναλύεται στο έργο του 

«Μαθαίνοντας πώς να µαθαίνεις» (Learning how to learn, Novak & Gowin, 1984).  
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Ο εννοιολογικός χάρτης ως µαθησιακό και γνωστικό εργαλείο προάγει και 

αναπτύσσει τις στοχαστικές διαδικασίες που είναι απαραίτητες για την ουσιαστική 

µάθηση (Jonassen et al., 1997) βοηθώντας τον εκπαιδευόµενο να αναδοµήσει και να 

συνδέσει τις γνώσεις που ήδη κατέχει, να ορίσει και να διευκρινίσει συνδέσεις 

µεταξύ των εννοιών και να συσχετίσει τις νέες έννοιες µε όσα ήδη γνωρίζει. Ο 

εννοιολογικός χάρτης αντανακλά τις αλλαγές στον τρόπο σκέψης (Wandersee, 1990) 

και λειτουργεί ως ένας «γνωστικός καθρέπτης» µέσα από τον οποίο ο 

εκπαιδευόµενος µπορεί να παρακολουθεί την πορεία της µάθησής του, να την 

αξιολογεί καθώς και να ελέγχει και να διορθώνει τα λάθη του, όταν χρειάζεται, 

ενισχύοντας την ικανότητα της αυτορρύθµισης και του αναστοχασµού (Βοσνιάδου, 

2002). ∆εν αποτελεί όµως µόνο γνωστικό εργαλείο αλλά και µεταγνωστικό εργαλείο 

γιατί ο εκπαιδευόµενος µαθαίνει να δοµεί και να συσχετίζει τις έννοιες, µαθαίνει 

δηλαδή πώς να µαθαίνει «ουσιαστικά». 

Στην εκπαιδευτική πράξη, ο εννοιολογικός χάρτης µπορεί να αξιοποιηθεί από το 

διδάσκοντα (Novak, 1998): (i) για τη διδασκαλία ως µια εναλλακτική διδακτική 

προσέγγιση, ή/και (ii) για τη διερεύνηση των αντιλήψεων του εκπαιδευόµενου 

σχετικά µε το υπό εξέταση θέµα, (Gouli et al., 2003a; Gouli et al., 2003b) ή/και (iii) 

για την αξιολόγηση του εκπαιδευόµενου (Mintzes et al., 2000) ιδιαίτερα στη φάση 

της διαµορφωτικής αξιολόγησης αποδίδοντας σχηµατικά το επίπεδο κατανόησης των 

εννοιών. Μέσα από έναν εννοιολογικό χάρτη δίνεται η δυνατότητα στο διδάσκοντα 

να διερευνήσει τις έννοιες που γνωρίζει ο εκπαιδευόµενος, τις έννοιες που δε 

γνωρίζει, τις σχέσεις των εννοιών που έχει κατανοήσει καθώς και τις σχέσεις των 

εννοιών που αγνοεί ή/και παρανοεί καθώς και να εξάγει χρήσιµα συµπεράσµατα για 

τους εκπαιδευόµενους σχετικά µε το γνωστικό τους επίπεδο, τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν, κ.λπ. Η ποσοτική αλλά κυρίως η ποιοτική ανάλυση του 
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εννοιολογικού χάρτη ενός εκπαιδευόµενου µπορεί να αποβεί εξαιρετικά χρήσιµη στη 

µελέτη των πρότερων αντιλήψεων του εκπαιδευόµενου (Gouli et al., 2003b; 

Γρηγοριάδου κ.ά., 2003). Τα παραπάνω αφορούν στην επίτευξη γνωστικών στόχων. 

Επιπλέον, µέσα από τη διαδικασία της εννοιολογικής χαρτογράφησης επιδιώκεται να 

βοηθηθούν οι εκπαιδευόµενοι, σε ένα αρχικό στάδιο, να χειρίζονται τις ίδιες τους τις 

γνώσεις και να αξιοποιούν τις πρότερες αντιλήψεις τους, να µαθαίνουν δηλαδή πώς 

να µαθαίνουν, επιδιώκοντας την επίτευξη στόχων στο µεταγνωστικό επίπεδο. 

Ο εννοιολογικός χάρτης µπορεί να αξιοποιηθεί από τον εκπαιδευόµενο: (i) ως 

µαθησιακό και γνωστικό εργαλείο ή/και (ii) για ανταλλαγή και επικοινωνία ιδεών 

µεταξύ των εκπαιδευοµένων. Στο πλαίσιο κατάλληλα σχεδιασµένων 

δραστηριοτήτων, ο εννοιολογικός χάρτης ως µαθησιακό εργαλείο προάγει την 

ενεργοποίηση του εκπαιδευόµενου εµπλέκοντας αυτόν σε διαδικασίες ανάλυσης, 

σύνθεσης, υπόθεσης, αξιολόγησης κ.λπ  και τον βοηθά να µάθει ουσιαστικά 

(meaningful learning), οργανώνοντας και δοµώντας τις γνώσεις του και δίνοντας του 

τη δυνατότητα να ανακαλύψει/εντοπίσει γνώσεις που δεν έχουν οικοδοµηθεί πλήρως 

ή έχουν οικοδοµηθεί εσφαλµένα.  

Ο εννοιολογικός χάρτης µπορεί να ενταχθεί στη διδασκαλία µε ποικίλους 

τρόπους όπως ως οργανόγραµµα του µαθήµατος, ως εισαγωγικός χάρτης µιας 

ενότητας, ως οργανωτής προώθησης (περιέχει έννοιες οικείες στους εκπαιδευόµενους 

και σε µεγαλύτερο βαθµό γενίκευσης από την εξειδικευµένη γνώση που επιδιώκεται 

να εισαχθεί – λειτουργεί ως γνωστική γέφυρα και εισαγάγει σταδιακά τη νέα 

πληροφορία επιτρέποντας τη δόµηση σχέσεων µεταξύ της ήδη κατακτηθείσας και της 

νέα γνώσης) (Βασιλοπούλου, 2001), και ως επαναληπτικός χάρτης. Τα αποτελέσµατα 

από τη χρήση του εννοιολογικού χάρτη ως διδακτικού εργαλείου κρίνονται συνολικά 
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ως θετικά εφόσον βοηθούν τους εκπαιδευόµενους στην επιλογή και στην οργάνωση 

των εννοιών (Βασιλοπούλου, 2001; Gouli et al., 2003a).  

Η εφαρµογή του εννοιολογικού χάρτη προώθησε την ουσιαστική µάθηση εννοιών 

στη Βιολογία (Novak , 1981). Οι Heinze-Fly & Novak (1990) παρατήρησαν ότι οι 

µαθητές της πειραµατικής οµάδας που χρησιµοποίησαν τους εννοιολογικούς χάρτες 

παρουσίασαν µικρή βελτίωση και τα αποτελέσµατα ήταν ιδιαίτερα ενθαρρυντικά σε 

αξιολόγηση που έγινε µετά από 5 µήνες από τη διδασκαλία, παρά σε αυτήν που έγινε 

αµέσως µετά τη διδασκαλία. Οι Roth & Roychoudhury (1992) µελέτησαν τα 

αποτελέσµατα της οµαδικής χαρτογράφησης εννοιών από φοιτητές σε µια σειρά 

µαθηµάτων Φυσικής και κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η οµαδική χαρτογράφηση 

έχει θετικά αποτελέσµατα όχι µόνο σε γνωστικό επίπεδο αλλά και ως εργαλείο 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Στα πλεονεκτήµατα του εννοιολογικού χάρτη έναντι 

άλλων στρατηγικών µάθησης αναφέρεται η συγκριτική µελέτη της Hsiao-tseng Keng 

(1999). Οι φοιτητές που χρησιµοποίησαν εννοιολογικούς χάρτες κατανόησαν 

καλύτερα τις έννοιες θερµότητα και θερµοκρασία από αυτούς που κρατούσαν 

σηµειώσεις ή υπογράµµιζαν και επέδειξαν καλύτερες δεξιότητες λογικής 

αιτιολόγησης. 

Κατά τη διδακτική αξιοποίηση του εννοιολογικού χάρτη στην εκπαιδευτική 

πρακτική, ο χάρτης µπορεί να είναι (i) δοµηµένος και σχεδιασµένος από το 

διδάσκοντα, (ii) ηµιδοµηµένος από το διδάσκοντα, ή/και (iii) να σχεδιάζεται από τον 

ίδιο τον εκπαιδευόµενο µε στόχο την ενεργοποίηση και την ένταξή του σε µια 

ανακαλυπτική διαδικασία µάθησης (discovery learning). Συνήθως, οι χάρτες είναι 

δοµηµένοι και σχεδιασµένοι από το διδάσκοντα όταν επιθυµούµε να εισάγουµε τους 

εκπαιδευόµενους σε νέες έννοιες. Επιπλέον, εξοικονοµείται χρόνος όταν οι µαθητές 

δεν είναι εξοικειωµένοι µε το σχεδιασµό του εννοιολογικού χάρτη και κυρίως µε την 
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επιλογή των κατάλληλων εννοιών που θα συµπεριληφθούν στο χάρτη. Στην 

περίπτωση του ηµιδοµηµένου χάρτη, µπορεί να δίνεται στους εκπαιδευόµενους ένας 

χάρτης µε σχεδιασµένα τα ιεραρχικά επίπεδα, µε ορισµένες έννοιες στις σωστές 

θέσεις αλλά και µε κενές θέσεις προκειµένου να συµπληρώσουν οι εκπαιδευόµενοι 

έννοιες και συνδέσµους. Η χρήση δοµηµένων, ηµιδοµηµένων ή ελεύθερης 

κατασκευής εννοιολογικών χαρτών συνδέεται άµεσα µε τα επιδιωκόµενα µαθησιακά 

αποτελέσµατα, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των εκπαιδευοµένων και τους 

γενικότερους παράγοντες που επηρεάζουν την εκπαιδευτική πράξη. Βασικός στόχος 

θα πρέπει να είναι η σχεδίαση εννοιολογικών χαρτών από τους ίδιους τους 

εκπαιδευόµενους. Η σταδιακή προσέγγιση της χαρτογράφησης και οι ηµιδοµηµένοι 

χάρτες θα πρέπει να έχουν ως στόχο την προοδευτική εξοικείωση των 

εκπαιδευοµένων. 

1.4 Λογισµικά Εννοιολογικής Αναπαράστασης 

Στις προηγούµενες ενότητες παρουσιάσαµε τους εννοιολογικούς χάρτες καθώς 

και τη χρήση τους στην εκπαιδευτική πράξη. Στη συγκεκριµένη ενότητα θα 

παρουσιάσουµε λογισµικά που έχουν αναπτυχθεί για τη διαγραµµατική 

αναπαράσταση της γνώσης καθώς και αποτελέσµατα ερευνητικών προσπαθειών που 

χρησιµοποιούν τους εννοιολογικούς χάρτες ή άλλα παρόµοια εργαλεία 

αναπαράστασης. 

Τα λογισµικά εννοιολογικής αναπαράστασης µπορούν να ταξινοµηθούν στις 

ακόλουθες κατηγορίες: (α) εργαλεία εννοιολογικών χαρτών, (β) εργαλεία νοητικής 

χαρτογράφησης (mind mapping tools) (Buzan & Buzan, 1996), (γ) εργαλεία 

σηµασιολογικού δικτύου (semantic networking tools) (Fisher, 2000), (δ) εργαλεία 

αποφάσεων (decision making tools ή group organizers), (ε) εργαλεία διαχείρισης 
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γνώσης ή µνήµης (knowledge or memory management tools) και (στ) εργαλεία 

αναπαράστασης ή φυλλοµέτρησης (visualization or browsing tools). Μεταξύ των 

προαναφερθέντων κατηγοριών υπάρχει επικάλυψη σε θέµατα όπως (α) η 

αναπαράσταση της γνώσης εκφράζεται µε τη βοήθεια εννοιών, ιδεών, σκέψεων, (β) 

δηµιουργούνται κόµβοι και συνδέσεις µεταξύ των κόµβων, και (γ) υπάρχει η 

δυνατότητα οργάνωσης σχετικών εννοιών. 

Η διαγραµµατική αναπαράσταση των εννοιών και των ιδεών µπορεί να 

λειτουργήσει ως ένα βοήθηµα επικοινωνίας ή ως ένας οργανωτής της σκέψης. Στο 

απλούστερο επίπεδο, οι διαγραµµατικές αναπαραστάσεις µπορούν να 

κατασκευαστούν χρησιµοποιώντας το «χαρτί –µολύβι» ή τα γνωστά Post-It για 

σηµειώσεις. Σε επόµενο επίπεδο, εργαλεία διαγραµµατικών αναπαραστάσεων όπως 

το Visio, το SmartDraw ή ακόµα και το σχεδιαστικό εργαλείο του Microsoft Word 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή εννοιολογικών χαρτών. Σε πιο 

υψηλό επίπεδο, τέλος, µπορούν να χρησιµοποιηθούν εργαλεία γραφικών 

αναπαραστάσεων τα οποία υποστηρίζουν συγκεκριµένες εργασίες για τη δηµιουργία 

διαγραµµάτων συγκεκριµένου τύπου.  

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε εργαλεία που έχουν υλοποιηθεί για την 

κατασκευή εννοιολογικών χαρτών ή σχετικών παρόµοιων αναπαραστάσεων.  

1.4.1 Εµπορικά Εργαλεία Εννοιολογικής Χαρτογράφησης 

Στα εργαλεία εννοιολογικής χαρτογράφησης που διατίθενται στο εµπόριο 

συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα: 

• Inspiration (http:// www.inspiration.com/home.cfm):  Το Inspiration επιτρέπει τη 

δηµιουργία διαγράµµατος οποιασδήποτε µορφής και δεν είναι απαραίτητος ο 

ορισµός ετικετών στις συνδέσεις των εννοιών. ∆ίνεται η δυνατότητα στο χρήστη 
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πέραν της διαγραµµατικής απεικόνισης να µπορεί να κατασκευάσει ή να δει το 

χάρτη του µέσω της προβολής διάρθρωσης.  

• SMART Ideas (Smart Technologies) (http://www.smarttech.com/products/smartideas 

/index.asp): Το συγκεκριµένο εργαλείο επιτρέπει την πολύ-επίπεδη δηµιουργία 

εννοιολογικών χαρτών για την οργάνωση των ιδεών, τη σύνδεση εννοιολογικών 

χαρτών µε αρχεία και µε δικτυακούς τόπους, τη διαγραµµατική απεικόνιση των 

χαρτών καθώς και την προβολή διάρθρωσής τους (outline views) και δηµοσίευση 

εννοιολογικών χαρτών στο ∆ιαδίκτυο. 

• Hypersoft Knowledge Manager (http://www.concept-maps.com/default-eng.htm): 

Το συγκεκριµένο εργαλείο επιτρέπει τη δηµιουργία διαγράµµατος οποιασδήποτε 

µορφής, επιτρέποντας στο χρήστη να αποφασίσει για την οργάνωση του 

γραφήµατος και δεν είναι απαραίτητος ο ορισµός ετικετών στις συνδέσεις των 

κόµβων. 

• Axon Idea Processor (http://web.singnet.com.sg/~axon2000/): Πρόκειται για ένα 

εργαλείο χαρτογράφησης γενικού σκοπού. 

• LifeMap (http://www.robertabrams.net/conceptmap/lifemaphome.html): Το 

εργαλείο διατίθεται ελεύθερα για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Επιπλέον, δίνει τη 

δυνατότητα κατασκευής διαγραµµάτων Vee, όπως περιγράφονται στο (Novak & 

Gowin, 1984). 

1.4.2 Ερευνητικά Εργαλεία Εννοιολογικής Χαρτογράφησης 

Στη συγκεκριµένη ενότητα θα παρουσιάσουµε εργαλεία εννοιολογικής 

χαρτογράφησης που έχουν αναπτυχθεί στο πλαίσιο διαφόρων ερευνητικών 

προσπαθειών και είναι σε φάση προτύπου. Συγκεκριµένα, 
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• το Webster είναι ένα εργαλείο που επιτρέπει την κατασκευή εννοιολογικών 

χαρτών και έχει αναπτυχθεί από την ΙΒΜ. Στην παρούσα φάση υλοποίησης του, 

εκδόσεις προτύπου είναι διαθέσιµες προς αξιολόγηση από τους εκπαιδευτικούς. 

Το Webster επιτρέπει την ενσωµάτωση εικόνων και άλλων πολυµεσικών 

στοιχείων µέσα στους εννοιολογικούς χάρτες, τη δηµιουργία υπό-χαρτών και την 

εύκολη µετάβαση από µια περιοχή του χάρτη σε έναν υπό-χάρτη καθώς και τη 

µετατροπή ενός χάρτη σε  κείµενο (outline format) και αντίστροφα. 

• τα KSIMapper και Cmap έχουν αναπτυχθεί στο Knowledge Science Institute του 

Calgary (Gaines & Shaw, 1995). Τα συγκεκριµένα προγράµµατα είναι διαθέσιµα 

προς αγορά και κάποιες από τις δυνατότητές τους έχουν ενσωµατωθεί στο Smart 

Ideas.  

• τα CmapTools από την IHMC (Cañas, Hill, Carff & Suri, 2003) είναι ένα πακέτο 

λογισµικού που επιτρέπει στους χρήστες να συνεργάζονται κατά τη διάρκεια 

κατασκευής ενός εννοιολογικού χάρτη και να διαµοιράζονται/δηµοσιεύουν µε 

εύκολο τρόπο τους χάρτες που δηµιουργούν. Το λογισµικό βασίζεται στην 

αρχιτεκτονική πελάτης-εξυπηρετητής, η οποία επιτρέπει στους χρήστες να 

διαµοιράζονται και να έχουν πρόσβαση σε εννοιολογικούς χάρτες που είναι 

αποθηκευµένοι σε διάφορους εξυπηρετητές εννοιολογικών χαρτών ανά τον 

κόσµο. Οι εξυπηρετητές υποστηρίζουν τη σύγχρονη συνεργασία µεταξύ των 

χρηστών για την κατασκευή ενός εννοιολογικού χάρτη καθώς και την ασύγχρονη 

συνεργασία όσον αφορά στο διαµοιρασµό εννοιολογικών χαρτών και στη 

δυνατότητα σχολιασµού και συζητήσεων αυτών. Το συγκεκριµένο λογισµικό 

δίνει τη δυνατότητα προσθήκης σε έναν εννοιολογικό χάρτη υπερσυνδέσµων που 

αφορούν διάφορες πηγές ή άλλους εννοιολογικούς χάρτες και δηµιουργεί 

αυτόµατα HTML εκδόσεις ενός εννοιολογικού χάρτη για την εύκολη πρόσβασή 
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του µέσω του ∆ιαδικτύου. Επιπλέον, πληροφορίες για το συγκεκριµένο λογισµικό 

παρέχονται στη διεύθυνση http://cmap.coginst.uwf.edu. 

• το Concept Connector είναι ένα λογισµικό εννοιολογικής χαρτογράφησης (υπό 

ανάπτυξη) του πανεπιστηµίου Michigan State University. Το σύστηµα επιτρέπει 

στους εκπαιδευόµενους να κατασκευάσουν εννοιολογικούς χάρτες, οι οποίοι 

αξιολογούνται αυτόµατα. Η αξιολόγηση βασίζεται στις µεθόδους αξιολόγησης 

που προτείνονται από τους Novak & Gowin (1984). Επίσης, οι εκπαιδευόµενοι 

λαµβάνουν ανατροφοδότηση για τους χάρτες τους. Το σύστηµα επιτρέπει την 

κατασκευή εννοιολογικών χαρτών όταν δίνονται προκαθορισµένες έννοιες και 

σύνδεσµοι και στην παρούσα φάση του χρησιµοποιείται για εκπόνηση εργασιών 

από τους φοιτητές. 

• το TPL-KATS (Team Performance Lab – Knowledge Assessment Tool Suite) 

επιτρέπει τόσο την κατασκευή εννοιολογικών χαρτών όσο και την ταξινόµηση 

καρτών (card sorting). Το σύστηµα παρέχει για την κατασκευή ενός 

εννοιολογικού χάρτη ένα σύνολο από έννοιες και ένα σύνολο από συνδέσµους. 

Το σύστηµα περιλαµβάνει ένα εργαλείο διαχείρισης το οποίο επιτρέπει τον 

καθορισµό βασικών χαρακτηριστικών των δραστηριοτήτων που εκπονούνται 

όπως τους τύπους των τόξων που θα χρησιµοποιηθούν, αν επιτρέπεται οι 

εκπαιδευόµενοι να ορίσουν δικές τους έννοιες καθώς και τον µέγιστο αριθµό 

εννοιών που µπορούν να οριστούν. Επίσης, το σύστηµα επιτρέπει την προσθήκη 

πολυµεσικών στοιχείων σε έναν εννοιολογικό χάρτη και το σχολιασµό του χάρτη 

από το χρήστη. ∆ιάφορες µέθοδοι βαθµολόγησης ενός εννοιολογικού χάρτη 

προτείνονται. Επίσης, το σύστηµα µπορεί να δηµιουργήσει αρχεία που 

περιλαµβάνουν τα χαρακτηριστικά ενός εννοιολογικού χάρτη που έχει 
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κατασκευαστεί προκειµένου να αναλυθούν τα συγκεκριµένα αρχεία από διάφορα 

πακέτα στατιστικών. 

• το Knowledge Mapper Prototype system έχει δηµιουργηθεί από τους Chung, 

Baker & Cheak (2002). Το εργαλείο διαχείρισης που περιλαµβάνεται στο 

σύστηµα επιτρέπει στους εκπαιδευτές να καθορίσουν δραστηριότητες 

εννοιολογικής χαρτογράφησης, δηλώνοντας τις έννοιες και συνδέσµους που θα 

συµπεριληφθούν στον χάρτη και κατασκευάζοντας το χάρτη του εκπαιδευτή 

(expert map) προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ως κριτήριο αξιολόγησης. 

• το COMPASS (COncept Map ASSessment tool) (http://hermes.di.uoa.gr/ 

compass) (υπό ανάπτυξη) του τµήµατος Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών, του 

εργαστηρίου Εκπαιδευτικής και Γλωσσικής Τεχνολογίας (Gouli et al. 2004; Gouli 

et al. 2005a; Gouli et al. 2005b). Βασικός στόχος του ∆ιαδικτυακού, 

Προσαρµοστικού, Εργαλείου Αξιολόγησης Εννοιολογικών Χαρτών 

αποκαλούµενου COMPASS είναι η υποστήριξη τόσο της µαθησιακής 

διαδικασίας όσο και της αξιολόγησης. Συγκεκριµένα, το COMPASS: (i) επιτρέπει 

στους εκπαιδευόµενους να εκπονήσουν δραστηριότητες εννοιολογικής 

χαρτογράφησης, (ii) αναλύει τους εννοιολογικούς χάρτες των εκπαιδευοµένων 

προκειµένου να αναγνωρίσει τυχόν εσφαλµένες ή ελλιπείς αντιλήψεις των 

εκπαιδευοµένων και να διαγνώσει ποιοτικά και ποσοτικά το επίπεδο γνώσης 

τους, (iii) αξιολογεί τους εννοιολογικούς χάρτες που δηµιουργούνται από τους 

εκπαιδευόµενους βάση κριτηρίων αξιολόγησης που ορίζονται από τον 

εκπαιδευτικό, (iv) καθοδηγεί, βοηθά και διδάσκει τους εκπαιδευόµενους 

παρέχοντας διαφορετικούς τύπους και πολλαπλές µονάδες ανατροφοδότησης, 

προσαρµοσµένης στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και στις ανάγκες των 

εκπαιδευοµένων, (v) υποστηρίζει την εκπαιδευτική διαδικασία παρέχοντας στον 
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εκπαιδευτικό τη δυνατότητα να δηµιουργεί δραστηριότητες εννοιολογικής 

χαρτογράφησης. 
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